

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Teruel al mes 1'00 ptas.
Año, trimestre, 3'50
Extranjero id 7'50
Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Valencia, 17

NOTICIERO TURENSE

MARIO INDY ENDIENTE
DEFENSOR DE LOS INTERESSES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

PRECIOS DE ANUNCIOS

Esp. plana 1'00 ptas.
En 2' 3' 4' 5' 6' 7' 8'
Otras es 9' 10' 11' 12'
Reclamos, comunicados y
quejas a precios conve-
nionales.
Rebaja a los suscriptores

Administración
Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Sábado 11 de Noviembre de 1911

Número 4012

Candidatura liberal para Concejales

DISTRITO 1.º—Casas Consistoriales

- D. Vicente Fernández Fuertes
- D. Gregorio Vilatela Abad
- D. Victor Martín Eced

DISTRITO 2.º—Bretón

- D. Desiderio Vicente Vélez
- D. José Sorní Guillén

DISTRITO 3.º—Diputación

- D. Teodoro Navarro Salvador
- D. Matías Domingo Alegre
- D. Buenaventura Guillén Ibáñez

A ESCOJER Y A VOTAR

En vísperas de elecciones, es un deber que la prensa invite a los electores, a cumplir el obligatorio derecho de emitir sufragio para sacar triunfante la patrocinada candidatura, o para realizar únicamente ese acto de ciudadanía a que ningún elector debía renunciar sino en casos de verdadera imposibilidad.

También nosotros, aunque en la lucha próxima a terminar hemos tomado parte muy pasiva, cumplimos hoy la misión de llenar dos cuartillas y excitar en ellas al cuerpo electoral tureño, a que no deje de ejecutar ese derecho de todo ciudadano que hoy la Ley hace obligatorio.

El acto de mañana es importante. El pueblo deposita sus intereses y su confianza en el prestigio, iniciativas y honorabilidad, de una d cena de ciudadanos que serán los que con su amor al suelo en que viven, dedican sus energías y actividad a la buena administración municipal, base innegable de la vida próspera y progresiva de los pueblos.

Esa es la importancia de toda elección: ahí está indiscutiblemente señalada la necesidad de la emisión del sufragio. Quién anhela el bienestar de su patria, no debe en forma alguna mirar con indiferencia el acto de llevar a la urna la candidatura que contiene el nombre o nombres de aquellas personas, que por sus condiciones, historia, honorabilidad y prestigios, deban ser los elegidos. Si encontramos candidatos que a tales cualidades unan la afinidad al ideal que en nuestro corazón guardamos, esos indudablemente han de ser los que lleven nuestros sufragios.

En las candidaturas que a la cabeza de NOTICIERO aparecen hoy, tenemos con exceso quienes reúnan esas cualidades que apuntamos. Y, que pena nos causa que un mal entendido amor propio y la censurable intransigenza que comentamos días atrás, divida las fuerzas de los amigos del orden!

No debió ser así, pero ya que en tales condiciones vamos a la lucha, luchemos sin odios ni rencores y pongamos todo nuestro ardor y entusiasmo en el bien de nuestro pueblo; que ese es el deber de todos, y el cumplir con el deber, deja siempre un recuerdo dulce y grato en el corazón de ciudadano que cumple con el suyo y por el bien de su pueblo lucha y olvida.

Personas todas, así todas, de amor a Teruel, de interés por Teruel y queridas de Teruel, son las que figuran hoy a la cabeza de nuestro número. Anidan en nuestro pecho los amores del sentir liberal, y es la Monarquía la bandera que nos cobija, por eso todos unidos y con los candidatos cuyos nombres se leen más arriba, habíamos con entusiasmo desde el primer día, preguntado el triunfo de todos como indiscutible.

Más no es apropiado el momento actual para lamentaciones, ni nos propusimos eso al comenzar esta breve tarea.

Nuestro objeto fué, recomendar a los electores de Teruel, cumplan sus deberes de ciudadanos emitiendo sus sufragios en la elección de mañana, y rogarles que lo cumplan mirando tan solo el progreso y bienestar de su pueblo que es el nuestro.

Impresos quedan los nombres que nosotros creemos son los que convienen ostentar la banda de concejales.

¡A escoger, y a votar!

M. CANO.

TRIGOS

Los mercados productores nacionales se han mantenido en gran calma, debido, por una parte, a que el período de lluvias por las que hemos atravesado ha puesto intratable los caminos y por otra, a que los vendedores se retrajeron de operar, no queriendo dejar su mercancía a los actuales precios.

Respecto a éstos, no ha habido variación notable; sólo una pequeña baja en algunas plazas, pero la tendencia es cada vez más firme, teniéndose en los centros castellanos que Barcelona, el más y más y que las cotizaciones descienden a su más mínima expresión.

Candidatura de coalición Monárquica

DISTRITO 1.º—CASAS CONSISTORIALES

- D. INOCENCIO ESPALLARGAS
- D. PEDRO MANUEL GOMEZ
- D. ADRIAN AGUILAR

DISTRITO 2.º—BRETÓN

- D. ARSENIO PERRUCA AULA (independiente)

DISTRITO 3.º—DIPUTACIÓN

- D. FRANCISCO SASTRÓN
- D. GERMAN GIMÉNEZ LLORCA
- D. PEDRO VICENTE PEREZ

En cuanto al tiempo, ha seguido el período de lluvias estivales y tantas han caído, que los terrenos están empapados, habiendo tenido que interrumpirse las labores de la sembrante. Los primeros granos sembrados en condiciones tan buenas y que ya estaban nacidos a los ocho días, presentando en la actualidad un hermoso aspecto; pero se teme que de persistir las lluvias, habrá de causar estos perjuicios a la siembra.

En Barcelona, el mercado sigue en la misma situación que de algún tiempo a esta parte. La molinería está surtida, y como por otra parte, hay gran número de raciones en las estaciones, pueden comprarse a precios baratos, que ceden los tenedores de trigo para no pagar al molino; y quién que se hagan poesas o si guías operaciones a facturar.

Respecto de harinas, el mercado se presenta animado, efectuándose buen número de operaciones, que por cierto son casi fechas a precios algo sostenidos.

En Villada (Palencia) cotizan el trigo a 88 reales fanega de 92 libras. Los precios de las harinas son: de primera, a 17 reales arriba; de segunda, a 16; de tercera, a 15. Salvado, a 16 reales fanega. Los campos, en sembrante; el tiempo, frío.

En Valencia, los trigos extranjeros mantienen muy elevados sus precios, y de ahí la imposibilidad de llevar a cabo ninguna transacción con este mercado. Los del país se mantienen con ligeras oscilaciones, muy firmes los precios, que son: canela Pefaranda, a 24 pesetas los 100 kilos; idem Arévalo, a 25'50; duro Extremadura, a 23'25; rubión Gomecello, a 24; duro somolero, a 27'75; tremés, a 25'50. Con embase y a bordo en Valencia para estas dos últimas clases.

En Lanzarote, las entradas de este cereal han sido muy activas, pagándose de 20 a 21 pesetas bassanis los 100 kilos en los almacenes. La exportación ha sido nula, debiendo esto los bajos precios a que se paga en Europa.

Los mercados extranjeros se han movido con variadas tendencias.

En París, la firma ha constituido la nota dominante, aunque las oficinas llenas de decepciones de otros países han ejercido gran influencia. En Londres, algunas exportaciones moderadas y ligeras, en el tiempo desfavorable en que han figurado, por algún tiempo, las influencias alemanas, que a pesar de todo se ha visto contrabalanceada por grandes expediciones a Inglaterra.

También los exportadores del Mar Negro se han mostrado más firmes; pero la demanda ha producido descuentos. Abarcas se ha mostrado irregular; la molinería belga y alemana pide trigos duros, siendo difíciles las transacciones.

En Budapest, los arribos han sido relativamente uniformes; la molinería come para poco y solo para lo más apremiante.

Los mercados norteamericanos han flojeado a consecuencia del tiempo favorable, de ofertas más importantes del campo, de mala venta de las habas de demanda limitada de la exportación, de noticias de la cosecha en la Argentina y de un abastecimiento bajista; estos hechos han incitado a los grandes operadores a pasarse al bando de los bajistas.

SONETO

El embarque principia, y la cubierta del mercante se llena de emigrantes, que marchan a una tierra, por gigantes en siglo ya remotos descubierta;

Salieron del cortijo y de la huerta, maldiciendo a los malos gobernantes, y mostrando en los pápidos semblantes llevar el alma destrozada y muerte...

Al ver sus ojos en el suelo fijos, y sus frentes que débiles bajaron, yo reconozco, con pesar profundo,

que son indios y mestizos hijos de aquellos inmortales que llevaron los pondeones gloriosos a otro Mundo

Carlos Robles.

NOTAS ESCOLARES

LAS CLASES DE ADULTOS

El recto funcionamiento de las clases de adultos es de la mayor importancia. A estas clases asisten todos aquellos que cuando niños recibieron instrucción incompleta, casi siempre por necesidades ó por codicia de las familias que arruinaron a los niños de la escuela antes de tiempo.

Hay que reconocer que los maestros llegan fatigados ya al trabajo de las clases nocturnas y que es difícil dar todas las enseñanzas que previene el Real decreto de 4 de Octubre de 1906;

pero no es posible pensar en que esta enseñanza se dé en otra forma, por otras razones fundamentales: la primera, porque constituye un ingreso que refuerza los miserables haberes del maestro, y la segunda, porque no es posible designar una persona especial para acudir a las horas de pasar todas las horas

completas ociosidad.

Así, dentro de las condiciones en que esta enseñanza se despliega es necesario estimularla y favorecerla a fin de que produzca el mayor efecto útil.

Ya que se han establecido ascensos por méritos, en los cuales ha de preverse la rectitud y honorabilidad de los funcionarios que han de intervenir en esta difícil selección, será conveniente que los trabajos realizados por los maestros en las clases de adultos sean tenidos muy en cuenta para la estimación de aquellos méritos.

Acaso fuera más conveniente establecer premios especiales por los buenos resultados en el ejercicio de esta enseñanza, los cuales premios, en función de su calidad y de su número, podrían luego tenerse en cuenta para la determinación de los ascensos de méritos.

El único peligro que podía tener esta reforma sería el de alejar á los maestros, a quienes atenderían con mayor celo a la clase de adultos que á la diurna; pero, aparte de que los maestros de educación se consagran á la enseñanza de sus sin premeditaciones egoísticas, ese peligro podría corregirse comparando los resultados pedagógicos de una y otra enseñanza y no concediendo ascensos más que en el caso de que una y otra fueran altamente satisfactorias y provechables.

Esos premios extraordinarios no sólo debieran adjudicarse á los maestros, sino á los adultos que hubiesen obtenido mayores frutos de las enseñanzas recibidas.

Nosotros solicitamos el concurso de la Prensa profesional y de los buenos maestros para dar una afortunada solución a este importante problema, porque, ya sea á favor de los medios que indicamos o por otros cualesquiera, es lo clerto que debemos procurar todos los que la enseñanza de adultos adquiera la mayor intensidad posible, y no deben contentarse los maestros, aún cuando sea lo esencial, con lograr las mayores progresos en sus clases nocturnas sino que además es preciso que la Prensa haga patentes esos adelantos ante la opinión pública para que todo el mundo se convierta á la beneficiosa acción del profesor y primario en orden á la cultura nacional.

La estadística oficial de estos programas debiera publicarse también anualmente por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. A fin de que se vea, día por día, el terreno fértil que los maestros convierten en tierras fértils para la cultura patria.

CRONICA

EL JUEGO DEL FOOT-BALL

Nos lamentábamos hace pocos días de que el idioma castellano se contumiese con extranjismos; pero no es solo el idioma, son también las costumbres y hasta los jueces de recreo.

Tenemos nuestro clásico tressí o que, para el que le gusta, es un juego muy entretendido que exige inteligencia en los jugadores, que da origen á combinaciones variadísimas y que, en su clase, es un juego muy señor, como decía mi abuelo; pues ya va cayendo en desuso y se va reemplazando en las tertulias aristocráticas, por el extranjero bridge que debe ser... cualquier cosa.

Teníamos en toda España y muy particularmente en las provincias del Norte el conocido juego de pelota, en el que se hace un ejercicio sano y higiénico, una gimnasia moderada y en que toman parte todos los miembros, todos los músculos y tendones del cuerpo humano y en que se luce la destreza y habilidad del jugador sin ofrecer los graves peligros de otros violentos ejercicios gimnásticos: pues le estamos reemplazando por el foot-ball inglés, que es también un juego de pelota pero que se juega dando á ésta coches y puntapiés.

Foot ball quiere decir eso precisamente; pero muchos, poco afectos al idioma inglés, lo llaman ahora ballón-pie. El ballón inglés le cambian por el ballón francés si el foot inglés lo traducen por el castellano pie, ¿Hay traducción más ridícula? Ni es inglés, ni francés ni castellano.

Pero para que el pobre idioma castellano resulte más destrozado el conjunto de los compañeros de cada bando no se llame compañía ó cuadrilla, como debió a hacerse en castellano, se llama equipo. Vamos, como lo dice el refrán: «el soldado en su mochila» que forma la canastilla de bolas, una novia.

Cada juego se llama un goal y cada partido un match.

Te compadezco docta academia de la

lengua castellana; y me alegro no ser uno de los Santos miembros; porque, si lo fuera, pronto dejaba de serlo; memoria del primer berrinche.

Pues y cómo se juega? vistiendo un traje ulce en extremo.

Unos zapatos recios con los antiguos agujaderos que Madrid y procedían de Asturias o Cáceres; unas medias cortas, ó calcetines largos, unos calzones cortos especie de zorrigüelles estrechos que no llegan á las rodillas y más parecen una túnica de bárcos, y dejan al descubierto el tercio inferior del muslo y el superior de la pierna para que se luze la garrucha nacilla y la tendinosa carne; y el cuerpo cubierto con una blusa de manga corta.

Están encantados los foot ballers, cecaderos de pelota, habíamos convencido más arriba en qué debían denominarse.

Nuestros jugadores de pelota se quitaban la chaqueta y en mangas de camisa jugaban sus partidos los domingos por la tarde en una fachada de la iglesia, cuando no hacía frío en el pueblo, ó en el frontón si le había.

Unas veces se jugaba á mano, otras con manopla y en algunas partes con cesta, resultando siempre un ejercicio más natural y elegante que dicho foot-ball.

Claro está que nos referimos al juego de pelota practicado entre amigos por pura entretenimiento ó a lo, menos entre compañeros de dos pueblos ó partidos diferentes en que se atravesaban y aun se atravesan, pequeñas cantidades de dinero, ó una merienda, ó un refresco y no á esos partidos que en tiempos modernos han convertido los frontones en verdaderos garitos en que se desplumaba al público imbécil que no estaba en el secreto de que los pelotaris de profesión, no jugaban de buena fe, y que ganaban ó perdían los partidos según convenía á los empresarios del frontón.

Este juego en que se atravesaban apuestas de muchos miles de pesos y aun de duros, es de los que están comprendidos en el código como de bovite, por suerte, de los que hablando con propiedad, se debieran llamar estafas; mejor aún timos; puestos que no engañaban más que á los tontos enviciados en el juego.

Sería de desear que el sano ejercicio de la pelota jugada á la española se generalizase más, porque constituye como hemos dicho, una gimnasia higiénica y alegre, que desarrolla el cuerpo de los jóvenes y distrae con sus lances y peripecias á los espectadores que no pueden tomarse parte directa y personal en él.

Para el foot ball...?

Vade retro.

¡Viva España!

Theóphilo.

Alcance postal

INTERIOR

Melilla.—A las ocho de la noche de ayer; pequeños grupos de moros colocados a larga distancia de Taurit-Narrich, hostilizaron el campamento con vivo y persistente tiro.

Nuestras tropas repelieron la agresión manteniéndose el fuego tres horas y media, hasta ser por completo rechazado el enemigo. Sólo tuvimos un soldado herido.

Las fuerzas quiso batieron permanecían á la brigada disciplinaria y una sección de ametralladoras.

Restablecida la tranquilidad, salió una sección de Policía indígena a practicar en reconocimiento, que se hizo sin novedad y sin encontrar el enemigo.

Los moros de los pueblos amigos se ofrecieron á combatir á nuestro lado:

En la posición de Texdra, que está guarnecida por fuerzas Carabinera, un soldado de este regimiento, llamado Jerónimo Adán, se halla herido, instruyéndole diligencias para averiguar si se trata de un accidente ó de un suicidio.

Han vuelto á celebrar otra conferencia, á bordo del Pelayo, el general García Aldave y el jefe de la escuadra.

A las cinco de la madrugada llegó el teniente de San Fernando don Felipe Moretón y Revuelta, natural de Valladolid, que recibió un balazo en el pecho en el combate del 7 de Octubre.

El entierro ha sido presidido por el general Palomo, acompañado del infante D. Alfonso.

Se ha agravado el teniente D. Manuel Segura.

Durante todo el día han estado cayendo fuertes aguaceros.

Los caminos están intransitables.

Anoche, los moros encendieron hogueras en el monte M' Taia.

Valencia.—En la catedral se han celebrado esta mañana funerales por el alma del ilustre general López Domínguez.

Han presidido la ceremonia el general Echagüe, el gobernador civil y el general D. Marcelo Azcaraga.

Bilbao.—Ha sido nuevamente denunciado el periódico «R. Abadía», siendo la cuarta denuncia que sufre.

El Sr. González Besada ha marchado a San Sebastián.

Barcelona.—El general Weyler ha marchado a Lérida, a visitar las fuerzas de aquella guarnición.

Regresará mañana.

Ha fallecido repentinamente, á consecuencia de una congestión cerebral, el director del Banco Hispano-American de esta ciudad.

La huelga de los obreros tabernistas continúa igual, debido á que una mitad de los patronos se niegan á acceder á las peticiones formuladas por los obreros.

Los huelguistas son cuatrocientos, de los ochocientos del citado oficio.

Han sido puestos en libertad los diez y seis obreros detenidos ayer por ejercer coacciones, después de prestar declaración ante el Juzgado.

Hoy se han tomado precauciones para evitar que se repitan las ejecuciones de ayer en los talleres que se trabaja.

Los huelguistas se reunirán esta noche, creyéndose que acordarán volver al trabajo.

Se han enviado a Tarrasa fuerzas de la Guardia civil, en previsión de que puedan ocurrir desórdenes con motivo del acuerdo del comercio de cerrar las tiendas, para protestar de que se autoricen los vendedores ambulantes.

En el teatro Romea se estrenó anoche por la compañía que dirige Ricardo Calvo una obra dramática de Valle Inclán, titulada «Cuento de Abril». La Prensa la elogia unanimemente, diciendo que es una joya poética.

Murcia.—Los contratistas de obras públicas de esta provincia han celebrado una reunión para tratar de los medios adecuados para vencer la dificultad en el cobro de las certificaciones.

Acordaron visitar á los representantes en Cortes y dirigirse al ministro de Fomento, pidiéndole la urgente intervención del aguacero.

Los diputados y senadores telegrafizaron á Gasset, interrumpiéndole una pronta solución.

Los contratistas están dispuestos a dejar los trabajos y a despedir á sus obreros.

Santander.—Con referencia á noticias recibidas de París, circula el rumor de haber sido asesinado en Venezuela el general Castro, ex Presidente de aquella República.

EXTERIOR

París.—Un despacho de Pekín manifiesta que la ciudad de Cantón se ha declarado independiente.

Tánger.—El Sindicato internacional para la defensa de los intereses económicos de Marruecos, ha celebrado una reunión emitiendo el voto de que, en vista del nuevo régimen que ha de ser aplicado á Marruecos, Tánger no se separa del resto del país por una zona intermedia, disfrutando del régimen aplicable á todo el país.

La efervescencia que ayer se produjo á consecuencia de las medidas sanitarias dictadas, ha cesado por completo en vista de que ha habido acuerdo entre los que protestaban y el Majzen.

Tánger.—Dijeron de Fez que el comandante Bremon saldrá en breve con fuerzas de su villa para Tázza.

Tánger.—Desde el día 3 no se ha registrado ningún nuevo caso de variólica.

De los dos enfermos que estaban en el campamento, uno ha sido dado de alta y el otro se encuentra en convalecencia.

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si se sigue mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo las

afecciones pulmonares

cuidándolas dedicadamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Tengo una verdadera satisfacción en participarles que he curado de una afección pulmonar con el uso de la Emulsión Scott. Debido á esta afición yo era rágido y nunca estaba libre de los y resfriados. Desde que empecé á tomar su Emulsión noté sus magníficos efectos, desapareció la opresión que siempre sentía en los pulmones, ando sin cansarme y estoy grueso y fuerte todo debido á la Emulsión Scott». Rafael Castillo-Zuheros (Zaragoza) 29 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de afecciones pulmonares es la

Emulsión Scott

Si en vuestra familia sufre alguien de afecciones pulmonares, procura la Emulsión Scott, pues igual os aconsejará el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar las afecciones pulmonares, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Tenéis afecciones pulmonares? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura las afecciones pulmonares en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una maestra griega será enviada por D. Carlos Martínez de Valencia 333 Barcelona á cambio de 75 céntimos para el franqueo.



GACETILLAS

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de cinco ó seis señores ediles se verificó ayer noche en el Ayuntamiento en segunda convocatoria la semanal Sesión, tratando entre otros asuntos de menor cuantía, de la instancia de obra presentada por D. Pedro Manuel Gómez, en la cual solicita se le conceda suprimir el porche de la casa que posee en la plaza del Mercado, mandando paese á informe de la Comisión respectiva.

Respecto á ésto, la presidencia pidió que en caso que para la próxima sesión no haya resuelto la Comisión dicha informe se haga una providencia para que la resuelva el Ayuntamiento.

Al amanecer de hoy aparecía el suelo en los paseos y puntos de la población donde hay arboreto, completamente tapizado de hojas desprendidas de aquél, a consecuencia de la baja temperatura de la noche última en que el hielo se dejó sentir intensamente.

El dia ha sido de sol espléndido, pero al anochecer vuelve á dejarse sentir el frio.

Por el artículo 29 de la vigente Ley electoral, han sido proclamados concejales electos en la provincia de Teruel, según los datos recibidos en este Gobierno, 243 candidatos.

Nuestro amigo D. Agustín Bayón, Subdirector en esta provincia de la aziedad «La Previsión de Aragón», roza ruaga, que para conocimiento de los muchos asociados de aquella que existen en esta provincia, publicaremos la entrevista celebrada por un periodista zaragozano con el Sr. Inspector de Seguros, y la cual apareció en nuestro «El Noticiero» de Zaragoza «El Noticiero».

NOTICIERO TUROLENSE

Queremos cumplirnos su encargo, ya que es de interés para los asociados en esta provincia, no haciendo hoy más mucha extensión y exceso de original.

Hoy han regresado a la población en el oeste corredor de Albarracín la bondad Sra. D. Julia Soriano y su sobrina la simpática Sra. Casimira Soriano.

Aprovechando los agentes de vigilancia a las órdenes de los inspectores Sres. Martín, Cende y González verificaron cacheos recogiendo algunas armas.

Mañana la Corte visitará de media grada por celebrarse el cumpleaños de la Infanta Dolores.

Los alumnos del último curso del Bachillerato, con su maestro catedrático D. Antón Boix, realizarán mañana una excursión instructiva al Puerto, saliendo de Teruel en el tren de las siete y regresando en el ascensor de la noche.

Ha tenido funesto desarrollo la grave dolencia que aquejaba al conocido industrial D. Ricardo Polo (padre), el cual ha fallecido en la madrugada última.

También ha dejado de existir el maestro del Cabildo Catedral D. Tomás Roca.

A las trágidas familias de ambos, deviamos nuestro sentido pésame.

Las noticias que se reciben de la primera cosecha de trigo en la República Argentina y Australia son buenas, a pesar de que el primer país citado se queja del frío y del mal tiempo, aunque en esta la estación bastante avanzada para inspirar serias inquietudes. Recuerda que el otoño invierno en la Argentina y Australias corresponde, respecto a la temperatura, a nuestra primavera y verano.

La siega en la Argentina comienza generalmente a principios de Diciembre. Hasta pasado comenzó en Buenos Aires, al final de dicho mes; en Santa Fé el 1 de Noviembre, pero precisa hacer constar que la recolección más prematura en los últimos veinticinco años tuvo lugar el 3 de Noviembre de 1909 y el año de la gran cosecha el 11 de Noviembre de 1907. En Australia la siega se realiza, por regla general, unos quince días antes que en la Argentina.

Estas noticias tienen hoy gran trascendencia en nuestro país, dada la baja del precio del trigo que ha preocupado tanto a los agricultores castellanos, y la alta iniciada el mismo en los mercados ingleses mundiales a causa de las malas cosechas, bien en la cantidad, bien en calidad, de los principales centros productores del mundo y del retrasamiento que se nota en Rusia para el embarque del dorado fruto.

En la semana próxima tendrá lugar en Barcelona la vista de la causa impulsada por los sucesos de San Feliz de Llobregat, ocurridos a principios de año entre radicales y jímanistas.

Hay la creencia de que el fiscal entablará la acusación contra varios de los acusados.

La Dirección general de Instrucción Pública y Bellas Artes interesa relación de las plazas de maestros de secciones servidas lateralmente y que no tengan poplular, especificando si se lleva a cabo la graduación y el sueldo de nuestro director.

El cónsul de España en San José de Costa Rica participa el fallecimiento del ciudadano español Luis Galván, hijo de un pueblo de esta provincia.

En una carta de Híjar leemos:

«La aceituna ya va tomando el color de la sazón y no acabará el mes actual ninguna comienzo en la ribera del Marca, se presenta como pocas veces abundante y óptimo en calidad. Pero hasta ahora no se advierte aun en los molinos y fábricas movimiento alguno precursor de la campaña».

La Dirección general de primera enseñanza remite a informe del Rectorado de la instancia presentada por el alcalde de Ródanas (Teruel). D. Gil Juberías, para que se crea en aquel pueblo dos escuelas completas.

Se han librado cuatro obligaciones de la Compañía Madrileña de Urbaniza-

ción de 500 pesetas nominales cada una y números del 15.473 al 15.476, cuyas obligaciones no pueden hacerse efectivas más que en dicha Compañía y ésta tiene ya la orden de retención del Juzgado. Por lo tanto a quien las hubiere hallado, que de ésta le sirven, se suplica las presentes en la calle de San Salvador núm. 16, 1.º y se le gratificará.

La aparición de la enfermedad de la glosopeda en algunos ganados de España hace oportuno el conocimiento del método que para tratar la referida epidemia preconiza un veterinario francés y del cual se hacen grandes elogios.

Consiste, en administrar por la fuerza y por la vía bucal a los ganados enfermos antes de las cuarenta y ocho horas siguientes a haberse manifestado la enfermedad, y cada 24 horas, tres gramos de yoduro potásico en un tercio de litro de agua a los vacunos de pequeña alzada; seis gramos en dos tercios de litro a los de mediana alzada y diez en un litro a los de alzada grande.

El tratamiento ha de prolongarse durante cinco días seguidos, al término de los cuales abortan los accidentes posibles y consecutivos y la dolencia pasa inmediatamente leve.

Las ideas nuevas no obtendrán la universalidad que las hace fructíferas, si no las divulga el libro; por eso la literatura es el vehículo de la civilización, y por esto también es recomendable la obra «Mis memorias», de Alejandro Dumás, que usa el mejor procedimiento para grabar en el corazón el amor al perverio: la famosidad anecdótica. La publica por cuadernos sesamales de 48 páginas, la casa Vda. de Luis Tasso, de Barcelona, habiendo aparecido el que lleva el número 99, el cual se extiende a 15 céntimos el ejemplar.

NIVAS Y CIA. INGENIEROS
ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1883)
Marqués de Cubas, 5, Madrid
MOTORES DE GAS POBRE
Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

Comunican de Daroca, que con motivo del cobro de un impuesto, se han producido algunos incidentes desagradables.

El alcalde de aquella ciudad ha solicitado a Zaragoza se le envíen 25 parejas de la guardia civil para comenzar el cobro de dicho impuesto, que dada la situación económica de aquel municipio es imprescindible hacer efectivo.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una Real orden que en breve se publicará en la *Gaceta*, disponiendo: 1.º que los alumnos titulares de Universidades y demás centros docentes a quienes falte una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado podrán hacer su matrícula pagando derechos ordinarios durante todo el mes de Noviembre, con opción a exámenes extraordinarios en Diciembre, siendo los rectores los encargados de la formación de los respectivos tribunales.

2.º Los alumnos que tengan hecha la matrícula de esas asignaturas podrán utilizar el derecho de examinarse de ellas en Diciembre, previa solicitud dirigida al rectorado.

3.º Esta gracia se hace extensiva a los alumnos libres.

4.º Considerándose estos exámenes como un anticipo a los de Junio, los suspensos en ellos no podrán repetirlos hasta Septiembre de 1912.

El Sr. Guillón ha visitado a D. Alfonso haciendo entrega al Monarca de un folleto en que se hace un estudio detenido y acabado de los correos en España, medios de su reorganización y manera de abaratizar su costo. Un beneficio del público.

El opúsculo contiene interesantes datos que ponen en las claras la necesidad de las reformas encaminadas a dar más facilidades al público.

Otro texto bien documentado establece de lo que este servicio supone en el extranjero, adelantos en él introducidos y baratura en su uso.

Pone como modelo a Alemania con sus infinitas Postas sacurales y su facilidad en el servicio.

El folleto lo engalana un prólogo de D. Antonio Maura.

«Rey tuvo frases de él... para el público,

oy y mañana se celebrarán grandes sesiones de cinematógrafo en el salón «Gran Palais» tomando parte en todas ellas la simpática coupletista y bailarina «La Blanquita».

El martes próximo debutará en nuestro Teatro a notable compañía gimnástica «Gran Circo Internacional».

Las noticias recibidas últimamente de Tánger, son tranquilizadoras.

Disminuye la alarma entre la población indígena, no habiéndose registrado nuevos casos de invasión.

Ayer tarde llegó a Tánger un buque de guerra.

En Nerva (Huelva), cuatro hombres armados se apoderaron del jefe contratienda de obras de la vía de «Peña del Hierro», que iba acompañado de tres criados, robándole 35.000 pesetas, dos talgas de plata y dos mulos.

Los alumnos de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza se han reunido en el local de la misma, para nombrar una comisión ejecutiva para el progreso de dicha carrera. En la reunión se nombró la comisión indicada, y también se nombró delegado de la Escuela en la Federación, a D. José Muñoz.

Se encuentra desde ayer en Teruel la distinguida familia del S. Tesorero de Hacienda de esta provincia y distinguido amigo nuestro D. Manuel López Montes.

Ses bienvenida.

Conforme a una nueva circular del gobierno otomano, para que los buques neutrales procedentes de los puertos del río Negro puedan pasar los estrechos conduciendo coches, deberán ir provisto de una declaración expedida por el cónsul de su país en el puerto de ambar que en que se especifique el destino del cargamento.

Re regresado a la población nuestro particular amigo D. Manuel Bernad.

Dicen de Motiers:

Esta semana terminará de recogerse el azafrán.

La cosecha puede decirse que ha sido buena, en general, aunque nunca faltan los descontentos.

Actualmente se cotiza a 35 pesetas libra.

La siembra está bastante adelantada pero los labradores esperan la lluvia para terminarla.

Si el cielo, que parece inclinado a la lluvia, nos favoreciere con ella, se sembraría bastante más.

La Prensa extranjera se dice que sigue la causa del asesinato de los moros por haber enviado tropas para desembarcar en Tánger y amparar a los subditos españoles.

Este resultado irrisorio y ridículo, pues que hasta la fecha no se ha efectuado desembargo alguno y muestra bien a las élites la hostilidad declarada por la prensa extranjera a la nación española.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy, Hippol (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grandes Grille (hígado), Son insustituibles.

—A 531'52 pesetas ascendió lo recaudado por consumo en los fielatos de esta capital durante el día de ayer.

Boletín Meteorológico

DE NOVIEMBRE

01. a 10. tomadas en el Instituto, incia	
Bártométrico a cero grados y al	
nivel del mar	761'3
Temperatura máxima al sol	12'4
Idem idem a la sombra	11'8
Idem mínima a la sombra	0'0
Kilómetros recorridos por el	
viento en 24 horas	437
Dirección del viento	N.E.
Lluvia en milímetros	0'0

LA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurestesia, tos, estómago, diabetes, debilidad general, flujos anémicos, tisis, enfermedades nerviosas etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen F. K. García, Arbóru, 24, 1.º.—Barcelona.

JOSEFA BOCA PROFESORA EN PARTOS ha trasladado su domicilio a la Plaza de la Diputación, núm. 10, donde se halla á disposición de su distinguida clientela.

J. SANZ TRALLERO MEDICO-CIRUJANO

Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.

Horas de once á una

■ ■ ■ ■ ■ PLICACION DEL 606 ■ ■ ■ ■ ■

Toza, núm. 12 tercero.

■ ■ ■ ■ ■ TELEFONO ■ ■ ■ ■ ■

■ ■ ■ ■ ■ SERVICIO TELEFONICO ■ ■ ■ ■ ■

■ ■ ■ ■ ■ El tercer entorchado ■ ■ ■ ■ ■

Se da por seguro en los escuadras militares que muy pronto se firma el acuerdo a Capitán general, del S. Azcárraga, en la vacante producida por fallecimiento del S. López Domínguez.

Es un rumor sin confirmación oficial.

■ ■ ■ ■ ■ La tragedia de Guadarrama ■ ■ ■ ■ ■

Ayer informaron en esta célebre causa el final, que calificó los hechos de crimen común, y el acuñador privado.

Hoy ha informado el defensor y es probable que esta tarde se dicte veredicto.

Aumenta el interés de esta celebrada vista.

■ ■ ■ ■ ■ Apertura de Cortes ■ ■ ■ ■ ■

Puede asegurarse que el día 27 del actual se abrirán las Cortes

■ ■ ■ ■ ■ Lo de Cullera ■ ■ ■ ■ ■

Aun cuando no se ha hecho pública la petición del fiscal, casi se puede seguir la que los penas se imponen á los ojos.

También podrá si muerde que sean cuales fuesen las penas de muerte, no habrá indulto.

Como todos los abogados se han negado a defender á los reyes de Cullera, se nombrarán de oficio 22 militares.

Regulamente el Consejo de Guerra se celebrará el 20, para que las sentencias graves puedan estar cumplidas el día 26 cuando más tarde.

■ ■ ■ ■ ■ Un muerto ■ ■ ■ ■ ■

Notifican de Murcia que en una casa de la calle de la Herradura ha aparecido muerto un pobre ciego.

Supóse que ha sido muerto de un balazo por el lazareillo.

■ ■ ■ ■ ■ Consejo de Ministros ■ ■ ■ ■ ■

En los primeros días de la semana próxima se verificará Consejo de ministros en el ministerio de la Gobernación.

■ ■ ■ ■ ■ S. M. de caza ■ ■ ■ ■ ■

En la finca propiedad de la marquesa de Manzanedo «El Rinete» se halla hoy de caza D. Alfonso.

■ ■ ■ ■ ■ las huelgas ■ ■ ■ ■ ■

Las huelgas pendientes en Albaurín de la Torre, en Miranda de Ebro, y en Pancorbo ha llegado a una solución.

■ ■ ■ ■ ■ Imprenta de Angel Malén. ■ ■ ■ ■ ■

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfuroosas
PARACUELLOS DE GILOCA**
PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS.
ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE
FELIPE GARCÍA SERRA

Por su composición química, y por sus efectos que en el organismo producen, son las aguas heliotropicas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tópica esculante, alterante y exfoliativa o desparasitativa.

Su aplicación en el escrofulismo es útil en la piel.—Eritema indurado con erupciones eczema impétiginoso, impétigo, acne, sebáceo, escrofuloso, líquido de los escrofulos; escrofularia, malas, lupus eritematoso escrofulide pustulosa.

2. En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosa, opacidades corneales oculares, faringitis, amigdalias hipertróficas tonsilares, rinitis, oceñas, adenitis linfática y supuradas, etc., etc.

Hustos y articulaciones.—Periorbititis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpeza, la cronicidad, la ataraxia, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Cleisis articular (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo. Dispepsias por hipocloriduria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarras de las vías biliares y del intestino, pléthora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorespiraciones, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

Se hace el tratamiento almiátrico en la cámara inhalatoria.

Aparato genito-urinario.—Catarras vexiculares crónicas de los riñones y escrofulos, leucorreas por vaginitis endovaginal y endometritis, exulceraciones del hígado de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sinolás crátericas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sifilides pustulosa cróticas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al trastamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por oexistir a fuerza de otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tóxica estimulante.

Finalmente, en algunas afecciones quirúrgicas, no trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos
se imprimen en la Imprenta de este periódico

SOBRE-MONEDERO

PARA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METALICO

SERVICIO POSTAL OFICIAL

Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peones rurales.

EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro, no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libres pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanqueros se harán a las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.



"CELTIBERIA"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA
DOMICILIADA EN ZARAGOZA
CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
DE BOLSA: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE,

EXCMO. SR. MARQUES DEL VALILLO, ex-Ministro, Diputado a Cortes por Pamplona.

EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex-Diputado a Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. JOSE SÁNCHEZ MARCO, Diputado a Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.

EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex-Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA».

Preferentes razones que abonan a «CELTIBERIA» en Navarra y Aragón

1.º En el primer lugar «CELTIBERIA», en ningún caso contrata sus seguros a tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros a tipos y tarifas en curso. E que asegure sus propiedades en «CELTIBERIA», tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en ninguna otra Sociedad.

2.º Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA», son conocidas en el país, arraigadas y ligadas a él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.

3.º El domicilio de «CELTIBERIA», es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas o reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.

4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.

5.º «CELTIBERIA», Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguir evitando que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

6.º Merced a las anteriores consideraciones creemos fundamentalmente que «CELTIBERIA», será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100

En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEGÍA

Estrella Conejo



ÚNICA PARA HACER
BUENA COLADA
SIN ESTROPEAR LAS ROPAS
POR SU SUAVIDAD
BLANCURAY DESINFECIÓN
15 AÑOS DE ÉXITO!

LAMAS INÓMICAS
POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES
MÁS BARATA Y MINIMA PORQUE CON POCO HAY BASTANTE
EL FABRICANTE
S. CASAMIJANA MELISA-COSO 8 ZARAGOZA